

УДК 340-051

**ПАВЕЛ ВЛАДИМИРОВИЧ ТЕПЛЯШИН,**  
кандидат юридических наук, доцент,  
профессор кафедры уголовного права и криминологии,  
Сибирский юридический институт МВД России,  
г. Красноярск, Российская Федерация,  
e-mail: pavlushat@mail.ru

## **ПАМЯТИ НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ЩЕДРИНА (1952–2019)**

### **Для цитирования**

Тепляшин, П. В. Памяти Николая Васильевича Щедрина (1952–2019) / П. В. Тепляшин // Уголовно-исполнительное право. – 2019. – Т. 14(1–4), № 4. – С. 401–403.

8 декабря 2019 г. скоропостижно ушел из жизни известный российский ученый и замечательный человек доктор юридических наук, профессор Николай Васильевич Щедрин.

Уроженец Красноярского края, Николай Васильевич прошел славный жизненный путь. Родился 18 декабря 1952 г. В 1975 г. окончил юридический факультет Красноярского государственного университета. С 1975 по 1980 год работал в прокуратуре Хакасии и Красноярского края следователем, помощником прокурора, прокурором следственного управления.

С октября 1980 г. связал жизненный путь с работой в Красноярском государственном университете (с 2007 г. – Сибирский федеральный университет) и впоследствии занимал должности от ассистента до профессора. Закончив в 1988 г. аспирантуру Томского государственного университета, защитил в нем кандидатскую диссертацию на тему «Индивидуальная профилактика преступного поведения лиц, освобожденных из воспитательно-трудовых колоний» (научные руководители – доктор юридических наук, профессор А. Л. Ременсон и доктор юридических наук, профессор В. Д. Филимонов). Докторскую диссертацию на тему «Меры безопасности как средство предупреждения преступности» (научный консультант – доктор юридических наук, профессор В. И. Горобцов) защитил в 2001 г. в Уральской юридической академии.

С 2006 г. работал заведующим, а затем профессором кафедры деликтологии и криминологии. Читал курсы лекций по криминологии, правовым аспектам мер безопасности, противодействию коррупции, основам научных исследований, актуальным проблемам ювенальной юстиции, проблемам общей теории предупреждения преступности, социально-правовой характеристике несовершеннолетних, характеристике и профилактике девиантного поведения несовершеннолетних. Стажировался в университетах Германии (Грайфсвальд – 1995, 1996, 2006, 2007 гг.; Пассау – 1998, 1999, 2002, 2006, 2010 гг.) и Швейцарии (Базель – 2004 г.).

© Тепляшин П. В., 2019



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)



Николай Васильевич относится к блестящей плеяде российских исследователей в области криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права. Основные научные интересы Николая Васильевича были связаны с исследованием общей теории предупреждения преступности, противодействием коррупции, ювенальным правом и ювенальной юстицией. Основатель нового научного направления и научной школы «Концептуально-теоретические основы правового регулирования и применения мер безопасности». Именно он сформулировал и предложил для обсуждения ключевые категории концепции мер антикриминальной безопасности. Разработал «многоколейную» модель Уголовного кодекса Российской Федерации, в соответствии с которой все правовые последствия деяния, запрещенного уголовным законом, сводятся к четырем видам санкций: наказание, безопасность, восстановление и поощрение. По его мнению, подавляющее большинство мер уголовного воздействия являются многофункциональными или комплексными, то есть «параллельно» или «последовательно» сочетают в себе различные виды названных санкций. На основе этой концептуальной идеи он предложил для обсуждения проект раздела Уголовного кодекса Российской Федерации «Меры уголовного воздействия».

В последние годы им были достигнуты принципиально новые основополагающие научные результаты в области противодействия незаконному обогащению публичных должностных лиц, развития ювенального уголовного права, антикоррупционного просвещения, исполнения мер уголовного воздействия. Как председатель регионального отделения Российской криминологической ассоциации, Николай Васильевич постоянно работал над популяризацией антикриминальных мер безопасности среди научной общественности и начинающих исследователей.

Николай Васильевич подготовил и опубликовал свыше 150 научных работ, в том числе фундаментальные и содержательные монографии: «Введение в правовую теорию мер безопасности» (1999); «Меры безопасности для охраны власти и для защиты от нее» (2006, в соавторстве); «Концептуально-теоретические основы правового регулирования

---

и применения мер безопасности» (2010, в соавторстве); «Основы антикоррупционного просвещения в сфере образования» (2016, в соавторстве).

Под его научным руководством в различных советах было защищено 14 кандидатских и одна докторская диссертации.

Николая Васильевича связывали теплые, дружеские отношения со многими учеными как России, так и зарубежных стран (Казахстан, Германия, Швейцария). Душевные качества, истинная увлеченность Николая Васильевича Красноярским заповедником «Столбы», авторские песни и искрометная игра на гитаре всегда притягивали друзей и единомышленников в круг его общения. При обсуждении даже самых непростых вопросов Николай Васильевич практически всегда мог найти согласие и взаимное понимание.

Николай Васильевич прожил яркую и творчески наполненную жизнь. Это был человек невероятного таланта и трудолюбия, терпения, целеустремленности и энергии. Добрый и открытый, он всегда имел множество друзей и пользовался заслуженным авторитетом коллег по работе.

Светлая память о Николае Васильевиче Щедрине навсегда сохранится в наших сердцах.